

## **Posudek vedoucího diplomové práce**

Evgenija Chernyshova: Každodenní život rusky mluvících studentů v Čechách (na základě hloubkových rozhovorů). Fakulta humanitních studií UK, Praha 2018, 84 str. + Příloha.

Hned v úvodu musím konstatovat, že jsem neměl možnost se vyjádřit k přípravě předložené diplomové práci. Bylo mi sděleno, že se práce druhý den dostává do informačního systému fakulty. Proto jsem nemohl sledovat závěrečnou práci od prvních náčrtů až po konečnou podobu.

Evgenija Chernyshova si zvolila za předmět svého studia každodenní život rusky mluvících studentů v Čechách. Jednalo se o studenty nejen z Ruska, ale i z Běloruska, Ukrajiny a Kazachstánu. Přitom si mimo jiné položila otázku, jak jsou uvedení studenti determinováni novým prostředím během jejich studia.

Podotýkám, že v teoretické části závěrečné práce je vymezena problematika každodennosti a žitého světa v pojetí Alfreda Schütze, Petera Bergera a Thomase Luckmana. Podle mého názoru v případě Schütze mohlo být upozorněno i na jeho studie *The Stranger* a *The Homecomer*. Autorka počítá rovněž s dramaturgickou perspektivou Ervinga Goffmana a etnometodologií Harolda Garfinkela.

Je chvályhodné, že jako opora pro analýzu konkrétní každodennosti v Praze byl využit kvalitativní výzkum v podobě hloubkových rozhovorů, přičemž se jednalo i o prožitou realitu. Na předložené práci lze rovněž ocenit emický přístup.

Diplomantka svou pozornost zaměřila na posluchače, kteří studují na českých vysokých školách jak státních, tak i soukromých. Jak uvedla, jde o dvacet rusky mluvících studentek a studentů ve věku od 21 do 27 let, přičemž z tohoto počtu je 13 žen a 7 mužů. Domnívám se, že tento vzorek je dosti reprezentativní; umožňuje názorně předvést prožitky a zážitky, představy a názory na každodenní život. Zajímavě podává informace o bytových poměrech posluchačů, jakou preferenci v této oblasti mají: zda bydlet na ubytovně, nebo v soukromém bytě. V této souvislosti je nápaditě prezentována i otázka domova. Dále Evgenija Chernyshova v rámci každodenních aktivit výstižně zachycuje různé jídelní zvyklosti: jaké jsou stravovací představy rusky mluvících studentů žijících v Praze. Součástí jejich úvah jsou rovněž způsoby trávení volného času včetně sportovních aktivit. V neposlední řadě zachycuje slavení svátků mimo domov.

Závěrem konstatuji, že Evgenija Chernyshova předložila původní, aktuálně vědecky a společensky pojatou práci, jejíž obsah se zakládá na důkladné heuristické přípravě i teoretickém zvládnutí problematiky. Vychází nejen z české odborné literatury, ale i z anglické a ruské. Text má požadovanou odbornou a stylistickou úroveň. Po všech stránkách odpovídá požadavkům kladeným na tento typ prací. Jde o zdařilý výkon, který si plně zaslouží stát se podkladem pro obhajobu.

Závěr: Diplomová práce vyhovuje náročným kritériím, přikláním se k hodnocení známkou v ý b o r n ě .

V Praze dne 10.9. 2018

Doc. PhDr. Bohuslav Šalanda, CSc.

